

# ВЕЛИКИЙ ТРИУМФ СОВЕТСКОГО СТРОЯ, ИДЕЙ КОММУНИЗМА

К. Т. Мазуров

**БЕЛОРУССКИЙ НАРОД** торжественно отмечает знаменательную дату в своей жизни. Минуло двадцать лет с тех пор, как территория нашей республики была полностью очищена от немецко-фашистских захватчиков. В историю Великой Отечественной войны Белорусская операция Советской Армии вошла одним из крупнейших этапов на пути к окончательному разгрому жестокого врага, к нашей великой победе.

Разгром фашистских оккупантов на белорусской земле еще раз показал правоту слов Владимира Ильича Ленина о том, что «никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда» (Соч., т. 29, стр. 292).

В битве за Белоруссию, как и в ходе всей Отечественной войны, наглядно продемонстрированы стойкость и мощь первого в мире социалистического государства, составной и неотъемлемой частью которого является наша республика; в полную меру проявились огромные преимущества социализма перед капитализмом, советского общественного и государственного строя. В гигантской схватке с врагом победила самая гуманная марксистско-ленинская идеология над звериной идеологией фашизма. Силы мира, демократии и социализма одержали полную победу над черными силами реакции, империализма и войны.

В общую победу над врагом достойный вклад внес белорусский народ. Вместе с великим русским народом, со всеми народами многонационального Советского Союза он самоотверженно боролся против немецко-фашистских захватчиков, за свободу, честь и независимость Родины. Свыше миллиона воинов-белорусов сражалось на фронтах Отечественной войны, более 440 тысяч человек действовало в партизанских отрядах и подпольных группах.

Священную борьбу против фашистских захватчиков возглавила славная партия коммунистов. Партия подняла на защиту социалистического Отечества все советские народы, направила все усилия на разгром врага. Она явилась вдохновителем и организатором всемирно-исторической победы Советского Союза в Великой Отечественной войне.

## 1. Подвиг армии—подвиг народа

**УСПЕШНОЕ** проведение Белорусской стратегической наступательной операции было подготовлено всеми предыдущими победами наших доблестных Вооруженных Сил. В их число входят разгром фашистских войск под Москвой, уничтожение гитлеровских полчищ на Волге, гигантская битва под Курском и другие крупные операции. Одер-

жав эти блистательные победы над врагом, наши войска развернули могучее наступление, которое уже не прекращалось до полной капитуляции гитлеровской Германии.

В сентябре 1943 года Советская Армия вступила на территорию Белоруссии. Вскоре части Белорусского фронта освободили первый областной центр нашей республики — город Гомель, куда переехали ЦК КПБ и правительство БССР. А к весне 1944 года советские войска освободили уже около 40 районов Могилевской, Витебской, Гомельской и бывшей Полесской областей.

Наступавшие части Советской Армии встречали ожесточенное сопротивление противника. Еще задолго до подхода наших войск немцы начали создавать на территории республики мощную, глубоко эшелонированную оборону. Крупнейшие города: Минск, Витебск, Полоцк, Могилев, Бобруйск, Оршу Гитлер объявил крепостями и требовал оборонять их любой ценой. Фашистская пропаганда дала линии обороны в Белоруссии громкое название — «отечество». Это должно было убедить немецких солдат в том, что на территории Белоруссии они якобы «защищают» свою страну.

Однако судьба оккупантов была уже предрешена. Ранним утром 23 июня 1944 года началась великая битва за полное очищение всей белорусской земли от немецко-фашистских захватчиков. В Белорусской операции приняли участие силы четырех фронтов, авиация дальнего действия, войска ПВС Днепровская военная флотилия и партизанские соединения. Боевые действия охватили обширную территорию — по фронту более 1000 километров и в глубину — до 600 километров.

Ломя сопротивление врага советские воины неудержимо рвались вперед. Каждый день приносил радостные вести об освобождении новых городов и деревень Белоруссии. 25—26 июня была окружена и разгромлена витебская вражеская группировка в составе 5 дивизий, освобожден город Витебск. На рассвете 27 июня наши войска очистили от противника Оршу, 28 июня из окружения вывели Могилевом — важным узлом обороны противника на Минском направлении. Еще через день наступавшие с двух направлений соединения 1-го Белорусского фронта совместно с моряками Днепровской флотилии разгромили фашистскую группировку, окруженную в районе Бобруйска.

Продолжая стремительное наступление, войска 3-го и 1-го Белорусских фронтов вышли в район Минска и восточнее города окружили крупную вражескую группировку, насчитывавшую свыше ста тысяч солдат и офицеров. К исходу дня 3 июля столица Белорусской ССР была полностью очищена от немецко-фашистских оккупантов. Над Минском взвилось победоносное советское знамя.

Это был большой праздник нашего народа. Со слезами радости встречали жители Минска Советскую Армию-освободительницу. Из Гомеля сюда сразу же переехали Центральный Комитет КПБ и правительство республики. 4 июля они обратились к белорусскому народу с приветствием по случаю освобождения столицы Белоруссии и призвали население всемерно помогать наступающим советским войскам, отдать все силы делу быстреего восстановления разрушенных городов и сел, народного хозяйства республики.

Разгром немецко-фашистских войск под Витебском, Бобруйском и Минском привел к образованию 400-километровой брешы в центре германского фронта. Все попытки гитлеровского командования восстановить сплошной фронт обороны и приостановить наступление наших войск окончились провалом. 28 июля был взят последний областной центр Белоруссии — город Брест. Открылся путь для дальнейшего про-

движения Советской Армии в Польшу и Прибалтику, для наступления на Восточную Пруссию.

Итак, за 35 дней наступательных действий советские войска, ведя упорные бои, завершили изгнание врага с территории Белоруссии. Противник потерял в ходе боев одну из самых сильных своих группировок — группу армий «Центр». Из 63 дивизий и трех бригад, сражавшихся на центральном участке советско-германского фронта, было окружено и уничтожено более 30 дивизий. В сражении на белорусской земле Советская Армия уничтожила и взяла в плен полмиллиона вражеских солдат и офицеров.

Операция по освобождению Белоруссии ярко продемонстрировала высокое воинское искусство командования Советской Армии, мужество и отвагу героических советских воинов. За совершенные подвиги сотни тысяч солдат, сержантов, офицеров и генералов были награждены орденами и медалями Советского Союза. Только в течение июля и августа 1944 года высокие правительственные награды получили 402.144 человека.

Среди особо отличившихся воинов — представители всех народов Советского Союза: русские Константин Кутрухин, закрывший своим телом амбразуру дзота, Юрий Саисов, Дмитрий Фроликов, украинец Леонид Винер, казах Султанхан Искалов, также повторивший подвиг Александра Матросова, грузин Василий Квацантирадзе, узбек Гулям Якубов, латыш Ян Фогель, белорусы Иван Рабцевич, Рабиш Наджаф Кули, калмык Эльмурза Джумагулов, славная дочь литовского народа пулеметчица Данута Станелене, награжденная орденом Славы всех трех степеней, и многие другие. Мы гордимся безпримерным мужеством сынов белорусского народа — Героев Советского Союза генералов Д. В. Казакевича и А. И. Слици, майора Н. В. Ромашко, капитана А. И. Черныша, лейтенантов И. И. Камняцкого и П. А. Кривоноса, рядовых Петра Куприянова, А. И. Саладышева и многих других.

Неоценимую помощь Советской Армии в освобождении Белоруссии оказали наши героические партизаны, весь белорусский народ. Под ногами гитлеровских банд, временно оккупировавших республику, буквально горела белорусская земля.

На территории республики действовали 1108 партизанских отрядов, объединенных в 199 бригад. В них насчитывалось свыше 370 тысяч бойцов. Самоотверженную борьбу с врагом в городах и районных центрах вели 70 тысяч подпольщиков. Кроме того, почти 400 тысяч человек, проживавших в деревнях или лесных лагерях и находившихся на учете в отрядах и бригадах, составляли партизанский резерв.

Организатором и руководителем борьбы народа в тылу врага была Коммунистическая партия Белоруссии — один из боевых отрядов КПСС. Исходя из указаний ЦК ВКП(б), она создала широкую сеть подпольных партийных организаций, которая охватила все районы республики. Было создано 9 подпольных обкомов, 174 горкома и райкома партии, 1.297 первичных партийных организаций в партизанских отрядах, бригадах, в оккупированных городах и селах республики. В рядах парт-организаций насчитывалось свыше 25 тысяч коммунистов. Областные комитеты Компартии Белоруссии возглавили опытные партийные работники Ф. М. Языкович, И. Д. Ветров, А. Е. Клещов, И. Ф. Климов, В. И. Козлов, И. П. Кожар, Д. С. Мовчанский, В. Е. Самутин, С. И. Сикорский, И. А. Стулов, В. Е. Чернышов. Верные сыны партии, замечательные советские патриоты стали во главе горкомов и райкомов партии, первичных партийных организаций.

В исключительно трудных условиях вели свою работу в городах Белоруссии нелегальные партийные, комсомольские, антифашистские группы, комитеты и организации. Мы всегда будем восхищаться и гордиться подвигами подпольщиков Минска. Здесь действовала крупная подпольная парторганизация во главе с городским комитетом партии. В ее создании принимали активное участие верные сыны народа патриоты-коммунисты И. П. Казинец, В. С. Омелянюк, И. К. Кабушкин, С. И. Заяц, Д. А. Короткевич, В. К. Никифоров и другие. Героическими делами и подвигами отмечен боевой путь подпольных партийных организаций, действовавших в Гомеле, Могилеве, Витебске, Орше, Жлобине, Пинске, Бресте и других городах республики.

Вместе с партийными организациями и под их руководством работала густая сеть комсомольских организаций. Во всех областях республики действовали обкомы комсомола, городские и районные подпольные комитеты ЛКСМБ, свыше 5,5 тысячи первичных комсомольских организаций, которые объединяли более 73 тысяч членов ВЛКСМ.

Партийные и комсомольские организации проводили среди населения огромную организаторскую и массово-политическую работу, создавали партизанские группы, отряды и соединения, всемерно активизировали их боевую деятельность. Могучим идейным оружием в борьбе против оккупантов являлась партийная печать. В тылу врага издавались 162 газеты, из них 12 республиканских и областных. В подпольных типографиях печаталось множество листовок, ежедневно размножались сводки Совинформбюро.

Белорусские партизаны никогда не чувствовали себя изолированными. Их согревали любовь и забота всего советского народа. Они постоянно получали с «Большой земли» вооружение, боеприпасы, медикаменты, прочее опирались на поддержку местного населения.

На оккупированной территории Белоруссии партизаны держали в своих руках обширные зоны. Они были доминирующими хозяевами в Октябрьском, Копаткевичском, Жуквичском, Любанском, Старобинском, Ганцевичском, Кличевском, Бегомльском, Ушачском, Суражском, Меховском и других районах. К концу 1943 года свыше половины всей территории республики находилось под фактическим контролем партизан. Тысячи сел и деревень, в том числе более 20 районных центров, были очищены партизанами от оккупантов. В них, как и до войны, существовали органы Советской власти, действовали советские законы и порядки.

**С полным текстом документа  
можно ознакомиться в библиотеке**